
Ata nº 11/2023 

Aos dezessete dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, às dezenove horas, 

reuniram-se em Sessão Itinerante, na comunidade de Rincão do Ivaí, sob a 

presidência do vereador Altenir Rodrigues da Silva, os vereadores Cleres Maria 

Cavalheiro Revelante, Gildo de Oliveira Brandão, Jane Elizete Ferreira Martins da 

Silva, José Jair Borges, José Sérgio de Carvalho, Orquelita Salgado da Costa, 

Priscila Tramontini Spacil e Sandro Drum. O presidente solicitou à secretária, 

vereadora Orquelita, que fizesse a leitura de um texto bíblico que em pé foi ouvido. 

A segunda secretária, vereadora Jane, fez a leitura da Ata nº 10/2023, que foi posta 

em discussão, votação e aprovada por unanimidade. Em espaço aberto para 

pronunciamento da comunidade, manifestou-se Neive Braun. A secretária fez a 

leitura do Moção de Apoio nº 2/2023 – Proponente Vereador Altenir Rodrigues da 

Silva – Progressistas, com apoio dos demais vereadores - Apresentam Moção de 

Apoio ao maior número de efetivo policial para a Delegacia de Polícia de Salto do 

Jacuí/RS, 5° DPRI de Cruz Alta, que foi posta em discussão, votação e aprovada 

por unanimidade. A secretária fez a leitura do Moção de Pesar nº 3/2023 – 

Proponente Vereador Altenir Rodrigues da Silva – Progressistas, com apoio dos 

demais vereadores - Apresentam votos de profundo pesar pelo falecimento de 

Guilherme Kraemer dos Santos, ocorrido no último dia 11 de abril de 2023, que 

foi posta em discussão, votação e aprovada por unanimidade. A secretária fez a 

leitura do Pedido de Providência nº 12/2023 – Vereadoras Jane Elizete Ferreira 

Martins da Silva – PDT e Priscila Tramontini Spacil – Progressistas - Pedem que 

Poder Executivo Municipal providencie, junto à Secretaria de Obras, a manutenção 

periódica das estradas do interior, a fim de conservá-las sempre em boas condições 

de tráfego. A secretária fez a leitura do Pedido de Providência nº 13/2023 – 

Vereadoras Jane Elizete Ferreira Martins da Silva – PDT e Priscila Tramontini 

Spacil – Progressistas - Pedem que Poder Executivo Municipal providencie, junto 



à Secretaria competente, a instalação de uma academia ao ar livre na localidade de 

Rincão do Ivaí. A secretária fez a leitura do Pedido de Providência nº 14/2023 – 

Vereadoras Jane Elizete Ferreira Martins da Silva – PDT e Priscila Tramontini 

Spacil – Progressistas - Pedem que Poder Executivo Municipal providencie, junto 

à Secretaria competente, a construção de uma ponte nova no Arroio São Felipe, 

em Rincão do Ivaí. A secretária fez a leitura do Pedido de Providência nº 15/2023 

– Vereador Gildo de Oliveira Brandão – MDB - Pede que Poder Executivo 

Municipal providencie, junto à Secretaria   competente, a manutenção da Avenida 

General Câmara, especialmente no acesso à EMEI Pingo de Gente. A secretária 

fez a leitura do Pedido de Providência nº 16/2023 – Vereadora Cleres Maria 

Cavalheiro Revelante – PT - Pede que o Poder Executivo Municipal, através da 

Secretaria de Obras providencie a construção de quebra-molas, logo após a ponte 

Maia Filho, para controlar a velocidade dos veículos que transitam naquele 

logradouro. A secretária fez a leitura do Pedido de Providência nº 17/2023 – 

Vereadora Cleres Maria Cavalheiro Revelante – PT - Pede que o Poder Executivo 

Municipal, através das Secretarias competentes garanta a continuidades do 

atendimento médico neste assentamento, mesmo com a reabertura do ESF Capão 

Bonito. Assim como, garanta a permanência da Escola nesta comunidade. Escola 

esta que faz parte da história e da identidade deste assentamento. A secretária fez 

a leitura da Indicação nº 5/2023 – De todos os vereadores - Indicam ao Poder 

Executivo Municipal que mantenha e traga para a Escola União e Vitória todos os 

alunos das demais comunidades que frequentam os primeiros anos do Ensino 

Fundamental (1º ao 5º ano) e, mantenham na Escola João Gonçalves Vieira, 

localizada no Capão Bonito, todos os alunos que frequentam os anos finais do 

Ensino Fundamental ( 6º ao 9º ano) para que ambas as escolas sejam preservadas 

em pleno funcionamento. Está baixado na Comissão de Orçamento, Finanças e 

Contas Públicas: Parecer do Tribunal de Contas do Estado nº 21.600 – Processo 



de Contas de Governo dos Administradores do Executivo Municipal de Salto do 

Jacuí, referente ao Exercício de 2020. Estão baixados nas Comissões aguardando 

diligências do Poder Executivo: Projeto de Lei do Executivo nº 2846, de 2 de 

março de 2023 – Torna obrigatório a inserção das diretrizes curriculares nacionais 

para a educação das relações étnicos-raciais e para o ensino de história e cultura 

africana e afro-brasileira no sistema de ensino no âmbito do Município de Salto do 

Jacuí, e dá outras providências; Projeto de Lei do Executivo nº 2848, de 24 de 

março de 2023 – Autoriza o Poder Executivo Municipal a realizar a abertura de 

crédito adicional no valor de R$ 146.203,46 (cento e quarenta e seis mil duzentos 

e três reais e quarenta e seis centavos) e dá outras providências; e Projeto de Lei 

do Executivo nº 2849, de 24 de março de 2023 – Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a realizar a abertura de crédito adicional no valor de R$ 20.832,00 (vinte 

mil oitocentos e trinta e dois reais) e dá outras providências. Está baixado nas 

Comissões aguardando Consulta Pública: Projeto de Decreto do Legislativo nº 1, 

de 10 de março de 2023 – Julga as Contas de Governo dos Administradores do 

Executivo Municipal de Salto do Jacuí, referentes ao Exercício de 2019. Em 

Consulta Pública:  Parecer do Tribunal de Contas do Estado nº 21.572 – Processo 

de Contas de Governo dos Administradores do Executivo Municipal de Salto do 

Jacuí, referente ao Exercício de 2019; e Parecer do Tribunal de Contas do Estado 

nº 21.600 – Processo de Contas de Governo dos Administradores do Executivo 

Municipal de Salto do Jacuí, referente ao Exercício de 2020. Na tribuna 

parlamentar a vereadora Cleres falou sobre o dia 17 de abril data que comemora o 

dia da luta pela terra, citando o ataque de Eldorado dos Carajás no Pará. Falou na 

continuidade da democratização da terra, sendo um dia marcante para todo o MST. 

Cleres citou demandas da comunidade do Ivaí, entre elas saúde, manutenção das 

entradas além da estrada geral e a construção de açudes em locais corretos, levando 

em consideração a necessidade frente à estiagem no Estado. A vereadora explanou 



sobre sua participação na abertura da Semana Indígena na Aldeia Tekoa Porã de 

Salto do Jacuí. Deixou seu agradecimento a Secretária de Saúde Maria Aravites, 

que está sempre disponível para qualquer demanda que chega até ela. Finalizou 

dizendo que seu gabinete está sempre de portas abertas para quem necessitar. O 

vereador José Sérgio disse ser uma satisfação estar na comunidade que frequenta 

há 36 anos. Falou nas festas e eventos que aconteciam a tempos atrás. Salientou 

que sempre estará ao lado da comunidade e comentou sobre a necessidade de 

valorização do agricultor por parte do Governo Federal para evitar o êxodo rural. 

Na oportunidade o vereador lembrou que estará participando de um protesto em 

relação ao assunto no município de Arroio do Tigre. Quanto as estradas, disse que 

a meta do Prefeito é deixar tudo em ótimas condições, e agora com três máquinas 

isso é possível. A vereadora Priscila reforçou a satisfação em estar junto à 

comunidade na noite de segunda-feira, sendo uma honra atendê-los. Priscila 

relatou que recebeu um pedido juntamente com a vereadora Orquelita para que 

fosse reformado o parquinho da Escola União e Vitória. A vereadora informou que 

após contato com a Secretária de Educação, repassando o pedido, a Secretária lhe 

disse que a reforma é viável, apenas solicitando uma lista de materiais necessários 

para dar início a reforma. O vereador José Jair disse estar feliz com o 

desenvolvimento da comunidade, apresentou-se novamente a todos, uma vez que 

sua última visita foi a aproximadamente 20 anos atrás. Parabenizou a comunidade 

pelo cuidado com o ginásio e organização. José Jair salientou o trabalho importante 

desenvolvido pelos agricultores e falou em ações em conjunto para buscar recursos 

para a comunidade. A vereadora Jane contou um pouco de sua história com a 

comunidade onde foi professora e os parabenizou por todas as conquistas nesses 

40 anos. Disse que os vereadores são um elo entre a comunidade e o Poder 

Executivo, que aliás está trabalhando para fazer o melhor. Jane citou os projetos 

que estão sendo desenvolvidos desde a semana passada pela Secretaria de 



Educação e Administração Municipal, sendo alguns deles pedidos da vereadora e 

colegas. Agradeceu a Secretária e Prefeito dizendo que ficou muito feliz e que o 

mais importante sempre será o bem da população. A vereadora Orquelita 

agradeceu a presença de todos, salientou a importância da realização das Sessões 

no interior, parabenizou a comunidade frisando que todos os vereadores são unidos 

e tem o mesmo objetivo de trabalhar pela qualidade de vida da população. 

Orquelita comentou sobre a festa de 59 anos da Escola Municipal de Ensino 

Fundamental Padre José de Anchieta, realizada no salão Comunitário do Distrito 

de Júlio Borges, onde esteve representando, com muito orgulho, a Câmara 

Municipal juntamente com o vereador José Sérgio. O vereador Sandro fez um 

breve relato sobre a comunidade, desde os anos que fez o transporte escolar até as 

demandas como vereador. Sandro se colocou à disposição de todos e parabenizou 

a comunidade pelos 40 anos de lutas e vitórias. O vereador Altenir falou sobre a 

escolha da primeira comunidade a realizar a Sessão Itinerante, citou que está 

presente na comunidade desde o ano de 2001. Altenir disse ainda que fará questão 

de estar presente na festa de 40 anos da localidade. Explanou sobre sua agenda em 

Porto Alegre, na segunda-feira, em reunião na SEMA (Secretaria do Meio 

Ambiente e Infraestrutura), onde tratou de um assunto que é uma luta de 22 anos, 

a liberação das águas públicas para a criação de peixes em tanque rede, gerando 

emprego e renda nas pequenas propriedades, produzindo e dando orgulho. O 

vereador salientou que podem contar com o empenho de todos os vereadores, 

independente de partidos políticos, todos querem fazer o bem a população. Disse 

também que irão trabalhar nas demandas apresentadas pela comunidade. Citou 

uma reunião marcada com pais de estudantes para discutir sobre a questão da 

violência nas escolas. Altenir encerrou sua fala informando que irá destinar o valor 

de R$10.000,00 (dez mil reais), no mês de julho, para ajudar a comunidade. Nada 



mais havendo a se tratar, às vinte horas e trinta e cinco minutos, o presidente 

encerrou os trabalhos e vai a presente Ata lavrada e assinada por quem de direito: 


